

VEDECKÁ KONFERENCIA SPOJIVÁ – PRIENIKY – KONFRONTÁCIE

Katovice, 7. – 9. november 2023

Peter KOVAL

Stretnutia výskumníkov z viacerých príbuzných odborov majú medzi širšou verejnosťou i užšou vedeckou komunitou vždy veľkú váhu, zvlášť keď ide aj o stretnutie na medzinárodnej úrovni. V prvej polovici novembra sa presne takéto rokovanie uskutočnilo v Katoviciach. Išlo o prvú konferenciu organizovanú obnovenou a reorganizovanou *Slovensko-poľskou komisiou historikov*. Spoluorganizátormi boli *Instytut Historii Uniwersytetu Śląskiego* a *Instytut Historii im. Tadeusza Manteuffla Polskiej Akademii Nauk*. Jej hlavným cieľom bolo vytvoriť novú sériu spoločných konferencií na úrovni základných aktivít komisie. Tematicky sa poskytol priestor väčšiemu okruhu odborníkov z oblasti histórie, dejín umenia, kultúry a literatúry, čím konferencia nadobudla multidisciplinárny charakter. Spojivom boli nielen dejiny Poľska a Slovenska, ale aj širší obzor v rámci stredoeurópskeho priestoru so zámerom zachytiť jeho špecifikum.

Konferencia pre množstvo prihlásených príspevkov (vyše 40 aktívne zúčastnených) bola rozdelená do troch dní a rokovanie v každý deň bol rozčlenené do špecifických sekcií. Celé sa to odohrávalo v priestoroch univerzitnej knižnice v Katoviciach (Centrum Informacji Naukowej i Biblioteka Akademicka). Úvod patrilo príhovorom zástupcov hosťujúcich inštitúcií. Za *Instytut Historii Uniwersytetu Śląskiego* privítal účastníkov riaditeľ prof. Dr. Jerzy Sperka a za *Slovensko-poľskú komisiu historikov* to boli dr. Aleksandra Łupienko a PhDr. Rastislav Kožiak, PhD. V rámci prvej otváracie sekcie nasledovali prezentácie z problematiky poľsko-slovenských vzťahov. Druhá bola nazvaná *Medzikultúrny dialóg v stredoeurópskom umení a architektúre*, nakoľko zahrňovala príspevky práve z tejto oblasti riešenia danej témy. V druhom dni sa v rámci prezentácií riešili napr. náboženské aspekty medzikultúrnych vzťahov v strednej Európe, spojivá či prieniky vzájomných vzťahov v literatúre, ale i otázky plebiscitov zasahujúcich sporné územia v Československu i Poľsku po skončení prvej svetovej vojny. Záverečný deň nadviazal na ten predchádzajúci napr. problematikou poľsko-slovenských pohraničných, resp. aj medzimestských vzťahov či sporov.

Vedecká konferencia *Spojivá – prieniky – konfrontácie* nebola len záležitosťou dvoch krajín. Ako v prípade obsahu príspevkov, tak aj čo sa týkalo aktívnych prezentujúcich, nešlo len o bilaterálnu účasť dvoch krajín. V troch konferenčných dňoch sa predstavili zástupcovia okrem Poľska a Slovenska aj Česka, Maďarska, Rumunska, Chorvátska či Talianska. Konferencia v Katoviciach úspešne začala nový rozmer v činnosti Slovensko-poľskej komisie historikov a rozšírila multidisciplinárne poznanie o stredoeurópskom priestore v minulosti. Séria vedeckých stretnutí má mať svoje pokračovanie o dva roky na Slovensku.